Разработка внеклассного мероприятия «Человек и природа»
Мероприятие проводится в контексте  раздела «Человек и природа» обществознания 7 класс

Цель:
Воспитание экологической культуры учащихся.

Задачи:
Расширение и углубление знаний учащихся о ценностном восприятии живой природы.

Формирование умения применять полученные знания на практике.

Развитие интереса к проблемам охраны природы и формирование  потребности положительного воздействия на природу.

Подготовительный этап.

Создается три команды для участия в конкурсе. Команды получают задание  подготовить страницу  «Жалобной  книги природы»  и презентацию к ней; узнать о действии наиболее распространенных лекарственных растений на организм человека.

Подготовить оценочные листы для жюри.
Оформление : макет березы, название мероприятия(вырезанными буквами), плакаты экологической направленности.

Ход мероприятия

Вступительное слово ведущего, представление жюри.

Звучит звукозапись «Звуки природы».

1-й конкурс «Разминка»

Ведущий читает отрывок из стихотворения  А.Прокофьева:

… Люблю березу русскую,

То светлую, то грустную,

В белом сарофанчике,

С платочками в карманчиках,

С красивыми застежками,

С зелеными сережками …
Не случайно конкурс начался этими стихами, ведь береза-символ России. Всегда любили и любят поныне  на Руси это нежное, нарядное ,белоствольное  дерево. Березкой-красавицей, березонькой-матушкой зовут ее в народе. Верой и правдой служит береза человеку.
Не зря в старину пели о ней:

А береза-дерево-о четыре дела.

А первое дело-мир освещать,
А второе дело-крик утешать;

А третье дело-больных исцелять;

Четвертое дело-чистоту соблюдать.

Горели-светили в убогих крестьянских избах березовые лучинушки-вот первое дело. Прошу команды разъяснить , какие три дела есть еще у березы.   (на обдумывание дается 1-2 минуты). Каждая команда объясняет по одному делу березы.

Предполагаемые ответы:

2-е дело: дёгтем, который и по сей день получают из  березовой коры, смазывали визгливые  оси разболтанных на бездорожье телег, а деревенские щёголи пропитывали им свои « со страшным скрипом» сапоги;         
3-е дело: отвар из берёзовых почек, настой листьев издавна применяют как желчегонное    и антисептическое средство, а целебный берёзовый сок давали при общей слабости; 

4-е дело: берёзовые веники, мётлы, из берёзового прута честно служат чистоте.
На следующие вопросы команды отвечают поочерёдно:
Как называется наука, изучающая взаимоотношения организмов и их сообществ с окружающей средой обитания? (экология).

Как называются факторы воздействия человека на окружающую среду?   (антропогенные факторы).

Как называется постепенное потепление нашей планеты из-за накопления в атмосфере газов, выделяющихся в результате деятельности человека?  (парниковый эффект).

Что такое микология? (наука о грибах).

Что подразумевается под термином «тихая охота»? (сбор грибов).

Как растения могут предсказать погоду, например, дождь? (венчики полевого вьюнка, одуванчиков, ноготков - закрыты).

2-й конкурс «Растения-лекари».

Ведущий:

Земля-матушка, земля-кормилица. Всем известны эти эпитеты. Земля ещё и лечит. Испокон веков люди лечились травами и овощами. В 18 веке в России существовали « аптекарские огороды». И сейчас порой мы пользуемся помощью лекарственных растений.

В данном конкурсе команды должны представить свои « рецепты» лечения распространенных заболеваний растениями. (Каждая команда получает карточку с перечнем заболеваний).
Пока команды готовятся, проходит конкурс болельщиков.

3-й конкурс «Вопросы болельщикам».

1 .Какой цветок зацветает первым? (мать-и-мачеха).
2. Какой гриб самый ядовитый? (бледная поганка).
3. У какого хвойного растения осенью опадает хвоя? (лиственница).
4. Сколько лет живет брусника? (300 лет).

5. Растет ли дерево зимой? (нет).

6. Что такое смог?(густые туманы, содержащие пыль и вредные газы).

7. Для чего в глубокой древности греческий философ Платон советовал сажать леса на холмах? (для борьбы с эрозией почвы).

8. «У птиц и зверьков в лесу есть свои этажи. У них каждая порода живет в своем этаже». О каком экологическом понятии идёт речь в рассказе М.Пришвина «Этажи леса»? (экологическая ниша).
 Команды отвечают на задания 2-го конкурса.

4-й конкурс. Представление страничек «Жалобной книги природы».
Ведущий:

Несомненно природа оказывает влияние на человеческое общество, на занятия людей, на их самочувствие. Люди, в свою очередь, воздействуют на природу. К большому сожалению это воздействие не всегда является положительным. Загрязняется воздух, плодородный слой земли, водоёмы, уничтожаются леса, целые виды растений и животных.
(Звучит запись песни «Раненая птица»).

Поочередно команды представляют странички-презентации.

Ведущий: 

На экране вы видели исчезающие и поэтому занесенные в Красную книгу виды растений и животных, но есть ещё и « Чёрная книга», в которую занесены уже исчезнувшие: морская корова, зебра квагги, голубая лошадиная антилопа и другие.

Нам следует помнить о великом экологическом правиле: «Нельзя требовать у природы больше, чем она способна дать».

Хочу напомнить слова А.Швейцера: «Человек поступает действительно морально тогда, когда помогает любой жизни и старается не причинить вреда всему живому».
5-й конкурс . Правила экологической морали.

Командам предлагается нарисовать «запрещающие знаки» экологической морали и назвать не менее двух правил доброго отношения  к природе.

Жюри подводит итоги конкурса и объявляет общий итог состязаний.
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